
Tiedonlouhinta 2013
Harjoitus 2

Osasta tehtäviä saa 2 pistettä, mikäli sen on tehnyt kattavasti. Jos olet ratkaissut
tehtävän vain puolittain/huolimattomasti, merkitse itsellesi vain 1p tehtävästä.

1. (2 pistettä) Millaisia uusia muuttujia muodostaisit seuraaviin ongelmiin?
Keksi mieluummin liian monia potentiaalisesti hyviä muuttujia kuin liian
vähän.

a) Alkuperäisiä muuttujia ovat rotan sukupuoli, paino, vartalon ja hännän
pituudet sekä rasvan määrä (sen paino). Haluaisit tutkia miten lihaksi-
kas tai hyvinsyönyt eläin on. Eläimen ikää ei kuitenkaan tiedetä ja eri
sukupuolet ovat erikokoisia, joten pelkkä paino ei riitä.

b) Annettuna aikasarjadataa, josta on määritetty lehmän toiminto (makaa,
seisoo, kävelee, nousee ylös, laskeutuu alas). Data koostuu siis tietueis-
ta, jotka ovat muotoa alkuaika, loppuaika, lehmäid, toiminto. Lisäksi jo-
ka tunti on määritetty jokaisen lehmän aktiivisuus (askelten lkm) sekä
märehtimiseen käyttämä aika (minuutteina). Haluaisit tutkia toiminto-
jen, märehtimisen ja aktiivisuuden välisiä suhteita.

c) Data sisältää vain lehmän x-, y- ja z-kiihtyvyydet (mitattu 16Hz:lla). Ha-
luaisit muuttujia jotka kuvaavat lehmän aktiivisuutta tai passiivisuutta
esim. 5, 10 tai 15 min aikaikkunoissa. Erityisen kiinnostavaa olisi tun-
nistaa, milloin lehmä on ollut omaksi itsekseen poikkeuksellisen aktiivi-
nen/passiivinen sekä mitkä lehmäyksilöt ovat muita aktiivisempia/passii-
visempia. Huomaa, että vuorokaudenaika ja päivärytmi voivat vaikuttaa
yksilöllisesti aktiivisuuteen. Voisiko tämän huomioida jotenkin?

d) Annettuna rakenteetonta dataa, 300 vastaajan kyselyvastaukset. Eräässä
kohdassa vastaajat luettelevat mielestään terapiaan sopivia koti- ja lem-
mikkieläimiä. Tavalliset kotieläimet kuten kissa ja koira esiintyvät usein,
mutta harvinaisemmat (esim. alpakka, strutsi, minipossu) saattavat esiin-
tyä vain yksittäisissä vastauksissa. Toisessa kohdassa vastaajat ovat selos-
taneet vapaamuotoisesti, miten eläimiä voisi heidän mielestään käyttää
terapiatyössä. Muut kysymykset ovat monivalintakysymyksiä. Millaisia
piirteitä sanallisista vastauksista voisi johtaa jotta vastauksia päästäisiin
analysoimaan? Tavoitteena olisi ryhmitellä vastaajia, etsiä riippuvuuk-
sia eri muuttujien kesken sekä tunnistaa sanallisissa vastauksissa usein
toistuvat asiat.

e) Data koostuu ruokinta-automaatin lokista (kustakin tapahtumasta alku-
ja loppuajankohta, lehmäid, automaatin id, syöty määrä, rehutyyppi).
Keksi muuttujia, jotka luonnehtivat lehmän syömistyyliä esim. ahmatti
vs. napostelija. Huomaa että sama lehmä voi syödä eri tyylillä eri tilan-
teissa (esim. häirittynä vähän yhdeltä automaatilta ja sitten heti perään
toiselta) ja poikkeavan käyttäytymisen tunnistus olisi erityisen kiinnos-
tavaa.
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f) Data koostuu erilaisista mittauksista joita on tehty jatkuvalla seuran-
nalla asuintalossa. Mukana on mm. sähkönkulutus, vedenkulutus ja ta-
kanlämpötila. Lisäksi olohuoneessa on liiketunnistin, joka ilmoittaa vain,
havaitsiko liikettä mittausvälin aikana. Mittauksia on tehty minuutin re-
soluutiolla. Lopullisessa analyysissä tulet kuitenkin tarkastelemaan dataa
vain tunnin resoluutiolla. Haluaisit mukaan muuttujan, joka kertoo, onko
paikalla ollut asukkaita kunkin tunnin aikana. Keksi heuristiikkoja, joilla
voisi päätellä, milloin talossa on ollut asukkaita paikalla.

g) Datan rivit koostuvat geeneistä ja jokaisesta on määritetty geenin ak-
tiivisuus (ekspressoituminen) kuuden eri ikäryhmän osalta (ennen syn-
tymää – vanhuksilta). Keksi muuttujia jotka kuvaavat geenin aktiivisuu-
den suhteellisia eroja. Uusien muuttujien tulisi olla samassa skaalassa
(esim. välillä [0, 1]). Taas kerran kiinnostavimpia ovat merkitsevät poik-
keamat eri ikäryhmien välillä.

2. (2 pistettä) Tutustu seuraaviin diskretointimenetelmiin. (Joitain lähdevinkkejä
kurssin kotisivulla.)

a) equal-width discretization,

b) equal-frequency discretization,

c) maximum entropy discretization.

d) CAIR discretization (CAIR=Class–Attribute Interdependence Redundancy)

e) klusteroimalla diskretointi

Analysoi jokaista menetelmää: Mikä on menetelmän perusidea? Milloin se toi-
mii hyvin ja milloin huonosti? Koeta keksiä esimerkkejä! Vaatiiko menetelmä
luokkamuuttujaa? Voiko diskretointivälien lukumäärän määrittää automaat-
tisesti?

3. (2 pistettä) Osoitteesta http://cs.joensuu.fi/pages/whamalai/DM13/

suodatalisatiedoilla.txt löydät datajoukon, jossa on kuvattu 377 suoma-
laisen suon kasvillisuus. Lisäksi mukana on soita kuvaavia attribuutteja (ni-
men alussa z), jotka kuvaavat mm. suotyyppiä (esim. räme, neva, korpi), sen
ravinteisuutta (esim. oligotrofinen eli niukkaravinteinen), onko suo ojitettu ja
kasvaako siellä puita (vain z puuton ja z vpuita=vähän puita; loput puustoi-
sia).

a) Etsi datasta reilusti (vähintään 300) riippuvuussääntöä oletusarvoisella
hyvyysmitalla (numero 2). Mitä marjoihin (mustikka, puolukka, karpalo,
suomuurain, variksenmarja) liittyviä sääntöjä löytyy? (Mustikan ja puo-
lukan osalta voit valikoida vain kiinnostavimpia sääntöjä.) Osaatko joh-
taa vihjeitä, millaisilta soilta kyseisiä marjoja kannattaa tai ei kannata
etsiä?

b) Muodosta uusi muuttuja joka kertoo montako lajia suolla kasvaa (voit siis
laskea attribuuttien lkm:n rivillä, poislukien z-alkuiset). Tutki muuttujan
jakaumaa ja muodosta kaksi uutta attribuuttia: harvalajinen ja runsasla-
jinen jotka kattavat kaikkein harvalajisimmat ja kaikkein runsaslajisim-
mat suot (valitse sellaiset raja-arvot, että kumpikin kattaa vähintään 40–
50 riviä dataa – lajilukumäärältään keskimääräisiä soita ei ole tarkoitus
kattaa).
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Etsi säännöt joissa esiintyvät uudet attribuutit harvalajinen ja runsasla-
jinen. Mitä säännöistä selviää? Parantavatko uudet attribuutit sääntöjä
(verrattuna niihin, jotka ovat muuten samanlaisia mutta uusi attribuutti
puuttuu)?

4. (1 piste) Osoitteesta http://cs.joensuu.fi/pages/whamalai/DM13/

esimerkkisaannot.txt löytyy joitain edelläkuvatusta datasta löytyviä sääntöjä.

a) Mitkä säännöistä ovat triviaaleja (ts. eivät sisällä mitään uutta informaa-
tiota). Koeta keksiä kriteerejä joilla voisi tunnistaa ja karsia triviaalit
säännöt automaattisesti!

b) Mitä seinäsammalta koskevat säännöt merkitsevät? Etsi tarvittaessa taus-
tatietoja.
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